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Мастер класс по изготовлению игрушки - свистульки из глины.
Цель: Приобщить педагогов к традиционной народной культуре нашей страны, к использованию в работе с детьми новых приемов работы с глиной. Задачи:
1. Познакомить с новым приемом работы с глиной - делать игрушку-свистульку.
2. Познакомить  с историей возникновения промысла и предназначением игрушек - свистулек.
Методы:
1. Словесный (инструктирование, объяснение способов лепки)
2. Наглядный (демонстрация учебно — дидактического материала и пособий, фондов работ).
3. Практическая работа.
Актуальность:
Народное декоративно-прикладное искусство оказывает  благотворное влияние на душу ребенка и на его развитие и воспитание. Основанное на глубоких художественных традициях, народное искусство входит в жизнь и культуру нашего народа.

Та или иная форма народного творчества зависит, как правило, от природных географических условий. Так, центры изготовления глиняных игрушек и фаянсовой посуды сосредоточены там, где находятся залежи хорошей наносной глины. Наш город как раз находится там, где есть залежи прекрасной глины. Поэтому у нас есть свой кирпичный завод. И наши предки занимались гончарным промыслом. Глина по разнообразию возможностей превосходит многие другие материалы (в том числе пластилин, воск). Способность глины менять свою консистенцию, легко поддаваться изменению температуры делает ее удобным материалом для сенсорной стимуляции: глину можно месить, мять, ломать, катать и т.д.
Лепка из глины, безусловно, приносит огромную пользу детям: интеллектуальное развитие (память, внимание, логика и мышление), развитие речи (расширяется словарный запас, уточняются и расширяются знания детей об окружающем мире),   развитие мелкой моторики рук, так как работа с глиной требует гораздо  больших усилий, нежели работа с любым другим материалом; развитие творческих способностей детей, но и здесь у лепки из глины есть существенное преимущество. Дети до определённого возраста видят мир плоским, двухмерным, а глина материал объемный, поделку из глины необходимо рассматривать с разных точек в пространстве, таким образом, формируется трёхмерное видение, пространственное восприятие и мышление.
Укрепляется мускулатура и моторика рук, формируется правильная посадка за столом, оптимальное положение спины, что в последствие влияет на здоровье ребёнка. И конечно, будет влиять на почерк, пустяк конечно, но приятный. 

Лепка из глины проста в освоении и ни с чем несравнима по эмоциональному воздействию на ребенка. 

Я считаю необходимым использовать в работе с детьми именно глину, поэтому разработала проект «Знакомство с гончарным промыслом». Редко кто из педагогов работает данным материалом, так как он требует к себе внимания и изучения. 
Вам всем известны приемы лепки, давайте их вспомним.  Это: скатывание, раскатывание, сплющивание, прищипывание, заглаживание и т.д. 
Сегодня я хочу показать вам мало известный способ  изготовления настоящей народной игрушки-свистульки.  Лепка свистульки ведёт к истокам зарождения гончарного промысла и народного творчества наших предков.
Надеюсь,  данный мастер - класс поможет заинтересоваться лепкой из глины, понять способы работы с ней и научиться делать свистульку.
Структура:
1.Организационная часть:
Объявление мастер-класса. Подготовка рабочего места и рабочего материала. Подготовка технического оборудования (компьютер).
Оборудование:
Глина, дощечки для лепки, влажные губки, тряпочки для рук, набор стеков, бумажная подставка для готовой игрушки, штампики.
Знакомство с историей свистульки:

Глиняные свистульки в наше время - это большая редкость, даже не детская игрушка, а реликвия из глубины веков. А когда-то в каждом городе и поселке обязательно была гончарная мастерская, которая обеспечивала жителей посудой всех возможных форм. В дни обжига, когда мастерам нужно было следить за печами-горнами и не отвлекаться надолго, они лепили из остатков глины забавные фигурки - игрушки и свистульки для своих детей.

Много веков назад у наших предков-язычников свистулька вовсе не была детской забавой, ее использовали как магический инструмент для связи с духами, чтобы, например, попросить у неба дождя в летнюю жару.

Несколько веков назад свистулька утратила свой магический символизм, и развитие культуры глиняных музыкальных инструментов пошло по двум направлениям.

Первое - это распространенный во многих странах мира духовой музыкальный инструмент окарuна со свистковым устройством, род флейты (итальянское ocarina - буквально "гусенок").

Второе направление - народная игрушка.
Обучение техническим приёмам и способам лепки:
-проминание, скатывание, деление на части, вытягивание, декорирование, сверление отверстий, извлечение звука, заглаживание.
Практическая работа:

В этом мастер-классе я хочу представить способ изготовления именно свистульки, но не традиционной народной, а авторской. Пусть это будет птичка.

Итак, начнем.
1. Разорвите кусочек глины на части, чтобы проверить, нет ли внутри полостей воздуха - воздух грозит взрывами при обжиге.
Игрушка эта делается очень просто.
2. Сначала раскатываем из глины шарик. Затем большим пальцем делаем в нем углубление. Сворачиваем глину вокруг пальца.
3. Начинаем у будущей птички-свистульки вытягивать шею и формировать грудку. Затем снимаем глину с пальца и замазываем отверстие, чтобы внутри фигурка осталась полой.
Ну а пока лепим, узнаем пару интересных фактов о глиняных игрушках.
Круговорот глиняных игрушек в природе
«Первые игрушки не дошли до нас потому, что изначально их не обжигали. Гончар делал своему ребенку свистульку, так как она свистит даже в сыром виде, ребенок мог сразу с ней играть. Вскоре, наигравшись, мог где-нибудь ее бросить. Игрушка со временем растворялась, превращаясь в землю. Потом гончар эту же землю и глину собирал и вновь использовал в своем деле».
Детям — свистульки!
«Свистульки изначально имели простую лаконичную форму, потому что делались прежде всего для детей. Никаких острых краев: все сглажено, плавно и округло. Вообще, глина не любит острых углов. Более сложные формы причисляют к авторским игрушкам, созданным по народным мотивам. Только в ХХ веке форма свистулек изменилась. Возможно, это произошло под влиянием искусствоведов, которые приезжая в деревни, стали просить жителей сделать свистульку с ножками, чтобы они могли поставить ее на полку».
4. А мы пока сгладим водой шероховатую поверхность.
Сделал игрушку — получи пряник!
«Свистулька пришла к нам из гончарного промысла. Это всегда было семейным делом. Свистульки зачастую делали женщины, которые помогали своим мужьям. Делали их для ярмарок и для продажи. Дети тоже сами себе лепили игрушки, а потом на ярмарках обменивали на сладости. Сладкие кондитерские изделия тогда были в большом дефиците. Дети работали с детства, но работа всегда подавалась им через игру. Так, например, даже через вот эти свистульки отец приучал ребенка к труду. К тому, что не все просто так достается. Сделай игрушку — обменяй на пряник».
5. Приступим к самому интересному и сложному этапу — сделаем свисток.
- Снизу у игрушки вырезаем любым подходящим для этого предметом отверстие.
- Далее накладываем на наше отверстие небольшую «заплатку» из глины следующим образом:
- Сглаживаем края отверстия и пробуем посвистеть.
Каждому народу — своя свистулька!
«В разных городах складывались свои традиции создания игрушек. Например, сама местность накладывала большой отпечаток. Так игрушка из России более цветная. Это связано с сырьем. Или Филимоновская игрушка всегда вытянутая по своей форме потому, что белая глина в их краях очень хорошо тянется. У нас игрушка сдержанная, лаконичная, коренастая, потому что народ у нас здесь простой, рабочий».
6. Теперь нашу свистульку мы будем «украшать». Вылепим из глиняных шариков ножки и хохолок: « У петушка был цельный гребешок. У курочки — несколько перьев. Так их и различали.
Для глины вода как клей, поэтому склеиваем все детали игрушки вместе при помощи обычной воды. Вообще, раньше мастера старались использовать как можно меньше прилепных деталей
7. Теперь мы делаем на нашей игрушке «насечки»:
Можно сделать еще одну дырочку для создания более сложных мелодий.
Теперь осталось только еще раз разгладить поверхность при помощи воды и губки, дать ей высохнуть 4-5 дней, а потом отправить в печь на первый «утильный» обжиг. После можно покрыть игрушку глазурью и снова в печь — на обжиг глазуровочный. Глиняные изделия обжигают в печи при температуре 800 градусов
Ну а нам теперь известно, что:
- свистулька может менять свое звучание, после того как высохнет;
- невозможно сделать две одинаковых свистульки;
- более сложная свистулька называется окарина.
У каждого мастера были свои секреты. Вы, дорогие коллеги, мастерите и изобретайте свои. Раньше, когда гончар приезжал в деревню, народ его встречал «освистываниями» из таких вот свистулек.
Рефлексия:
1.Просмотр готовых работ.
2.Подведение итогов с обсуждением результатов мастер-класса. 
- Что понравилось ? 
- Что вызвало наибольшие затруднения? 
- Что было полезным? 
- Что поможет вам в вашей работе с детьми?
