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Формирование правильного произношения путем воздействия на сенсомоторную сферу.

Придя работать в дошкольное учреждение,  я на практике удостоверилась, что детей с нарушениями речи огромное количество. При этом речевые нарушения проявляются по-разному: от полного отсутствия речи до отсутствия лишь 1-2 звуков речи.  У детей отмечается (чаще) вялость артикуляционных мышц, дети затрудняются в выполнении артикуляционных движений, которые являются базой для дальнейшего правильного звукопроизношения и четкой речи.  Так же у детей наблюдается моторная неловкость и плохо развитые тонкие движения пальцев рук.  
Я столкнулась с проблемой, что нормы количества детей на логопункте не могут охватить всех детей, которые нуждаются в логопедической помощи. Соответственно я задумалась: как сделать так, чтобы процесс формирования правильного произношения стал наиболее эффективным и способствовал не только формированию правильного произношения, но и развитию мышц артикуляционного аппарата, а так же мелкой моторики? И как при этом сохранить интерес детей к логопедическим занятиям и к логопедическим упражнениям?
Правильное звукопроизношение считается сформированным, если ребенок свободно произносит поставленный звук в речи, не заменяя его на дефектное произношение или не пропуская его в свободной речи. Этому способствуют импульсы, постоянно идущие в КГМ от речевого аппарата при правильном произношении звука.
 Мною была выдвинута гипотеза, что если в этот момент использовать еще и дополнительные импульсы, идущие от пальцев рук, то импульсное воздействие повышается, а правильное произношение закрепляется быстрее. 

Учитывая то, что речевые зоны расположены близко с двигательными, мною была разработана система работы по формированию правильного звукопроизношения у детей  путем параллельного воздействия на общую и  мелкую моторику и артикуляционную моторику речевого аппарата в условиях дошкольного логопункта.

Система работы опирается на  следующие специальные принципы логопедического воздействия:

1. Системности;

2. Поэтапного воздействия;

3. Онтогенетический;

4. Принцип обходного пути;
5. Принцип импульсной направленности воздействия (раскрыть, т.к. в логопедии такого нет).
Так же необходимо учитывать общедидактические принципы:

1. Наглядности;

2. Доступности;

3. Индивидуального подхода.

Целью данной системы работы является формирование правильного произношения с опорой на двигательные импульсы. 

В научной литературе неоднократно поднималась проблема особенностей развития мелкой и общей моторики у детей  с нарушениями речи, особенностей артикуляционной моторики. Исследованиями в данной области занимались …, но каждый из исследователей уделял внимание определенному компоненту : либо артикуляционной моторике, либо мелкой моторике. Однако вопрос изучения и формирования правильного произношения в тесной, последовательной взаимосвязи с мелкой моторикой  исследователями в литературе не освещается.

Представленная вам система работы составлена с опорой на программы А.В.Семенович «Дельфины», Т.Б.Филичевой, Г.В. Чиркиной …..,  с использованием разработок Е.А.Алябьевой, ..Цвынтарного, Т.В. Буденной.
Апробирование данной системы  в условиях дошкольного логопункта дало положительные результаты, что свидетельствует об её эффективности.

Систему работы можно представить в следующей таблице, где ярко просматривается взаимосвязь последовательного воздействия на  артикуляционную, общую и мелкую моторику.

	Артикуляционная моторика
	Общая и мелкая моторика

	Активизация мышечного тонуса:

- мимические упражнения;

- игровой массаж и самомассаж лица.


	Развитие общей моторики. 

(Комплекс упражнений «Поиграем со своим телом»)

	Подготовка артикуляционного аппарата к правильному звукопроизношению

(Артикуляционная гимнастика)
	Нормализация мышечного тонуса мышц кистей и пальцев рук:

- игровой массаж; 

- комплекс пальчиковой гимнастики; 

- тактильные упражнения. 

	Удержание определенной артикуляционной позы;


	Статические упражнения для пальцев рук;



	Формирование навыка правильного произношения  звука (изолированно) 
	Динамические упражнения для пальцев и кистей рук.

	Автоматизация правильного произношения звуков в речи:
1. Автоматизация звуков в слогах;

2. Автоматизация звуков в словах;

3. Автоматизация звуков в предложениях.


	1. «Пальчиковые шаги»;

2. «Рыбалка», шнуровка ;

3. Логоритмические упражнения без музыкального сопровождения;

4. «Расскажи стихи руками».


На первых занятиях основное внимание уделяется развитию общей моторики детей и мимической мускулатуры. Работа в данном направлении проводится с опорой на первый этап программы «Дельфины» А.В. Семенович. Поэтому на данном этапе обязательными компонентами индивидуальных и малоподгрупповых занятий являются:
1. Упражнения, направленные на развитие общей моторики (цикл «Поиграем со своим телом»);

2. Упражнения, направленные на растяжку рук.

3. Упражнения для губ;

4. Упражнения для щек;

5. Упражнения для языка.

Данные упражнения способствуют развитию общей моторики, развивают

подвижность у детей, а так же благотворно влияют на установление контакта между педагогом и ребенком. Элементарные артикуляционные упражнения способствуют подготовке артикуляционных органов и мимической мускулатуры к дальнейшим более четким и дифференцированным движениям. 
На дальнейших этапах работы в занятие также включаются задания из первого этапа работы, но с каждым последующим занятием их количество и продолжительность уменьшается ( лишь 1-2 упражнения по развитию общей моторики и мимической мускулатуры).
Как известно, формирование правильного звукопроизношения  состоит из нескольких этапов:

1. Подготовительного – т.е. подготовки артикуляционной базы, выработка необходимых артикуляционных поз;

2. Постановка звука – т.е.выработка навыка правильного произношения изолированного звука;

3. Автоматизация звука – т.е.выработка правильного произношения звука в речи.

Развитие мелкой моторики также проходит поэтапно:

1. Нормализация мышечного тонуса мышц пальцев рук и кисти (расслабление (при гипертонусе) или активизация мышечного тонуса(при гипотонусе);
2. Формирование умения выполнять статические упражнения;

3. Формирование умения выполнять динамические упражнения;

4. Подготовка руки к письму.

Основное внимание на втором этапе работы отводится развитию мелкой и артикуляционной моторики (т.е. выработке умений удерживать определенные артикуляционную позу, необходимую для произношения определенного звука).

Система работы строится по принципу от простого к сложному с постепенным наращиванием заданий. Так для правильного произношения звуков должен быть хорошо развитый артикуляционный аппарат, сформированы основные артикуляционные позы, являющиеся базой для правильного произношения звука.
Работа по развитию артикуляционной моторики  и  мелкой моторики рук проводится систематически. Ей уделяется  как минимум по 5-10 минут на каждом занятии. С этой целью  используются разнообразные игры и упражнения, а так же комплексы артикуляционной гимнастики, подобранные с учетом нарушения звукопроизношения. 
Для развития мелкой моторики на данном этапе используется игровой массаж пальцев и кистей рук, способствующих выработке координированных движений, а так же направленный на активизацию мышечного тонуса. Данные упражнения хорошо проводить с использованием музыкального сопровождения Е.Железновой (н-р, «Ходит ёжик», «Паучки» и т.п.).

Тактильные упражнения на данном этапе работы не только способствуют развитию тактильных ощущений, но и помогают ребенку сформировать целостное представление о предметах.
Не обязательно быть специалистом в области детской психологии или физиологии, чтобы заметить, какое огромное значение для развития ребенка с самого маленького возраста имеют тактильные ощущения. Рука, пальцы, ладони ребенка - едва ли не главные органы, приводящие в движение механизм мыслительной деятельности. Рука ребенка прикасается к шершавой ракушке и гладкому камню. Тактильные ощущения позволяют ему мысленно сравнить различные поверхности и удивиться многообразию окружающей его природы.

Чем тоньше тактильные ощущения ребёнка, тем точнее он может сравнить, объединить или различить окружающие его предметы и явления, то есть наиболее успешно упорядочить мышление. А с мышлением тесно связана и речь.
Для развития тактильной чувствительности на занятия используются следующие игры и задания:
Тактильная дорожка (для пальцев и кистей рук)

Для её изготовления требуются материалы разной фактуры: гладкие, шершавые, меховые и т.п., которые фиксируются на плотном картоне или фанере. Для начала занятий с тактильной дорожкой используются два наиболее контрастных материала. Со временем число тактильных материалов увеличивается, их различия закрепляются. 
Тактильные коробочки.

Комнатная песочница.
Тактильное чувство хорошо развивается, когда руки ребенка свободно ощупывают маленькие и большие предметы. Не менее полезно пересыпать руками песок, строить из него каналы, горки, дороги. В ходе усложнения заданий используется игра «Найди игрушку» и «Угадай игрушку». Для этих игр необходимы небольшие игрушки, которые ребенок должен тактильно найти и (или) узнать. Использование игрушек-животных позволяет еще и пропевать гласные при нахождении определенного животного (например, волк – уууу, бегемотик – аааа, лягушка – ииии, и т.п.)
Игра «Чудесный мешочек».

Ребенок должен на ощупь узнать то, что лежит в мешочке.
На этапе выработки у детей умения длительно удерживать необходимую артикуляционную позу параллельно вырабатывается навык удержания статической позы пальцев рук. Так, например, при постановке звука Ш ребенок учится длительно удерживать «чашечку» и при этом пальцами рук делать упражнение «надутый шарик». Статические упражнения подбираются с тем условием, чтобы в их названии был тот звук, над которым идет работа. Первоначально, конечно, дети учатся делать «Чашечку» и «надутый шарик» по отдельности и лишь затем соединяются, по мере усложнения заданий. 

Динамическое упражнение, выполняемое пальцами рук выполняется лишь тогда, когда ребенок научился правильно изолированно произносить звук. Так при длительном  произнесении изолированного звука Ш выполняется динамическое движение пальцев рук «шарик надувается – шарик сдувается».
Некоторые ученые утверждают, что на этапе автоматизации звуков использование артикуляционной гимнастики не обязательно. Но, на мой взгляд, даже на этапе автоматизации звуков выполнение артикуляционной гимнастики необходимо, так как это способствует укреплению мышц артикуляционного аппарата и закреплению навыка удержания  необходимой артикуляционной позы и способствует более быстрому введению поставленного звука в речь. 

Этап автоматизации звуков требует четкого правильного произношения изолированного звука. Этот этап считается завершенным, если ребенок свободно произносит поставленный звук в речи, не заменяя его на дефектное произношение или не пропуская его. 
Исходя из выдвинутой гипотезы, для автоматизации поставленных звуков был разработан специальный комплекс упражнений и дидактических пособий, который включает в себя задания по автоматизации изолированных звуков, звуков в  слогах, в словах с опорой на двигательную активность ребенка. Используются такие упражнения, как шнуровка, комплекс «пальчиковых шагов», рыбалка, «пальчиковые лабиринты» и проч.
Так положительные результаты дает  использование шнуровки с произнесением слога или слова на каждый «стежок». При этом дети уделяют больше внимания правильному шнурованию, а произношение звуков или слов повторяется за логопедом  «автоматически». У большинства детей это автоматическое произнесение бывает правильным и четким и лишь у некоторых детей требует повторного повторения с указанием на ошибки произношения.

Так же на данном этапе даёт положительные результаты использование «пальчиковых шагов», которые составляются с учетом этапов автоматизации звуков. Сначала «шагая» пальчиками дети повторяют слоги, затем слова (сначала простые, затем с более сложной слоговой структурой). При этом картинный материал подбирается в соответствии с отрабатываемым звуком. Выполнение данных упражнений вызывает у детей положительные эмоции, что так же благотворно влияет на качество выполнения заданий, а так же способствует запоминанию нового материала.
На этапе автоматизации звука в словах используется игра «Дорога». Для её выполнения на листе картона рисуется дорога, на которую прикрепляются картинки, названия которых содержат отрабатываемый звук. При этом ребенок не просто называет картинки, но и катит небольшую машинку по дороге. Данная игра способствует развитию у детей точности движений руки, так как «проехать» нужно именно по дороге, не съезжая с неё. При этом закрепляется и правильное произношение на материале слов.
Более сложной для выполнения, требующей четких дифференцированных движений и координированной работы общей и мелкой моторики,  является игра «Рыбалка». Она требует от детей координированных движений не только пальцев рук, но и кисти руки в целом. «Рыбки» подбираются с учетом отрабатываемого звука и используются в определенной последовательности с нарастанием трудности произношения слов. Данная игра вызывает у детей массу положительных эмоций. Её можно проводить с двумя детьми одновременно, включая соревновательный момент в занятие.  
То есть, при автоматизации звуков речи мы не просто повторяем с детьми слоги, слова, предложения, а еще и выполняем различные движения пальцами рук или кистями. При этом мозг детей получает импульсы не только от органов артикуляции, но и от пальцев и кистей рук. 
Вначале дети испытывают затруднения в выполнении многих упражнений. Поэтому отрабатываются упражнения постепенно. Вначале работы допускается  пассивное выполнение упражнений  с помощью взрослых. Постепенно движения становятся координированными, а произношение автоматизированных звуков четкими.
Автоматизации поставленного звука во фразовой речи способствуют логоритмические упражнения без музыкального сопровождения, которые подбираются с опорой на звуконаполняемость слов. В основе используемых стихов любимые занятия дошкольников, знакомые объекты окружающего мира, что, несомненно, вызывает интерес у детей. Достаточно обширный познавательный материал, отраженный в этих стихах, дает возможность детям уточнить и конкретизировать знания о реальной действительности.
«Рассказывание » стихов с помощью рук неизменно вызывает у детей живой интерес, повышает эмоциональный тонус, эффективность запоминания, способствуют развитию произвольного внимания, крупной и мелкой моторики, координации движений, воображения, образности мышления, а так же способствуют отработке поставленных звуков на материале стихов. Данные стихи подбираются с учетом отрабатываемого звука, возрастных особенностей детей.
Комплексы упражнений и дидактических пособий составлены в соответствии с общепринятыми логопедии  картинками-символами, и в соответствии с отрабатываемыми звуками. 
Заключение.

Гипотеза, выдвинутая в начале исследования, оказалась верной, так как разработанная система работы по формированию правильного звукопроизношения дает положительные результаты при использовании её на занятиях в условиях дошкольного логопункта. При этом занятия в игровой форме, использование различного игрового и дидактического материала вызывают положительные эмоции у детей, которые являются основой усвоения ЗУН. Данная система работы не статична, то есть допускает изменения, исходя из индивидуальных особенностей детей. 

При этом в ходе работы у детей не только формируется правильное звукопроизношение, но и развивается общая и мелкая моторика, движения пальцев рук становятся более четкими, координированными, укрепляются мелкие мышцы рук. Это способствует дальнейшему обучению в школе, так как является основой овладения навыками письма и начертания букв и цифр. 

Данная система работы может быть использована другими логопедами на индивидуальных и малоподгрупповых занятиях. При использовании другими педагогами могут быть разработаны и использованы  авторские пособия.
Спасибо за внимание!
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