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 «Формирование  речи через развитие сенсомоторной сферы у детей с задержкой психического развития». 
          Проблема  владения  языком  издавна  привлекала  внимание  известных  исследователей  в  области  психологии, педагогики,  лингвистики.    Исследователи: Л. С.  Выготский, А. Н. Леонтьев,  Л. С. Рубинштейн, А. В. Запорожец и  другие – пришли  к  выводу, что  дошкольный  возраст  является  сензитивным  периодом, в том числе и  для   активного  усвоения  ребёнком: фонетической, фонематической, лексической,  грамматической сторон речи. В дошкольном возрасте также происходит обогащение чувственного опыта через совершенствование работы разных анализаторов: зрительного, слухового, тактильно-двигательного, кожно-мышечного, обонятельного и др.
        Я работаю с детьми с задержкой  психического развития. Во многих литературных источниках указывается на недостаточность сенсомоторной координации у детей с ЗПР, отмечается общая моторная неловкость, импульсивность, эмоциональная неустойчивость, повышенная утомляемость. Все это усугубляет недостатки познавательной  деятельности,   снижает работоспособность, и особенно влияет на проблемы, связанные с речью. Основным компонентом успешного развития и взаимодействия ребенка с другими людьми   является уровень речевого развития, недостатки которого   обнаруживаются особенно четко при его обучении в школе и могут привести к неуспеваемости,  порождают неуверенность в своих силах, поэтому в своей работе я уделяю особое внимание развитию речи. 
Хочу отметить, что у детей с задержкой психического развития наблюдается замедленный темп речевого развития. Часто нарушения звукопроизношения сочетаются с недостатками лексико-грамматического строя: малым объемом словарного запаса, несформированностью обобщающих, абстрактных понятий, неточностью употребления лексических значений слов и т.д.; возникают трудности в овладении предлогами, словообразованием, сложными грамматическими конструкциями и т.д. Связная речь схематична, с аграмматизмами, бедна интонационно, эмоционально не окрашена. Отмечается несформированность фонематических процессов, страдает слоговая структура и звуконаполняемость слов. Часто отсутствуют не только первоначальные навыки звукового анализа, но и их предпосылки.
 Сенсомоторное развитие ребенка является базовым уровнем. О необходимости своевременного сенсомоторного развития детей свидетельствуют работы А.Р. Лурия, П.Ф. Лесгафта, Б.Г. Ананьева, А. Н. Леонтьева, А.В. Запорожца и др. о влиянии моторной  «простроенности» тела на уровень развития высших психических функций, а значит и речи.  Оптимизация сенсомоторного уровня речевой деятельности предполагает: развитие общих речевых навыков, общей и   мелкой моторики. 
Работа по развитию речи состоит из 2 этапов.

1 этап. Подготовительный. 

Цель: развитие и коррекция общей  моторики (сюда входит и крупная и мелкая моторика). 
Развитие двигательной сферы вообще и мелкой моторики  в частности, является важнейшим условием психического развития ребенка. Многие исследователи (К.С. Лебединская, Марковская И.Ф), с которыми я согласна, указывают на тесную связь между  двигательным  и психическим развитием ребенка.

 К нам в группу приходят дети с разным уровнем развития как моторного, так и познавательного. Если диагностика показывает, что крупная моторика развивается в норме, то 1этап упускается.

 На этом этапе использую следующие приемы:
· Обыгрывания стихотворений 
· Инсценирование песенок;
· Разминки, включающие в себя комплексы упражнений;
· Игры и упражнения  с различным оборудованием;
Большую роль отвожу занятиям  в сенсорной комнате. В этой комнате собраны  дидактические игры и пособия, как фабричные, так и сделанные своими руками. Игровое и релаксационное оборудование активизирует и развивает мышление,  речь, мелкую моторику, двигательную активность ребенка, путем стимуляции его органов чувств.
На занятиях, опираюсь на  программу А. Семенович «Дельфин», которая ориентированна на формирование, коррекцию и профилактику базового сенсомоторного уровня речи. 
Как педагог, работающий с детьми с ограниченными возможностями здоровья, я  создаю условия для активного участия родителей в воспитании и обучении ребенка. На данном этапе совместно с родителями проводится семинар-практикум на тему: «Занимательное путешествие», на котором родители совместно с детьми выполняют упражнения на моторную координацию в игровой форме для использования их дома. 
С воспитателями коррекционных групп проводятся тренинги, где они знакомятся с формами и методами работы по развитию и коррекции крупной моторики.
2 этап Основной
 Он включает в себя 2 направления: развитие мелкой моторики и
 наглядное моделирование 
Опираюсь на известное положение о том, что для полноценного формирования у ребенка навыков устной речи важно развивать у него мелкую моторику рук. Современные научные данные (М.М.Кольцова, Л.В. Фомина, В.М. Бехтерев) подтверждают, что области коры головного мозга, отвечающие за движение органов речи и управляющие движениями пальцев рук, расположены в непосредственной близости. Следовательно, идущие в кору головного мозга нервные импульсы от движущихся пальцев рук «тревожат» расположенные по соседству речевые зоны, стимулируя их активную деятельность.

Занимаясь с детьми коррекционной группы  развитием мелкой моторики,  я отмечаю прямую зависимость между уровнем сформированности речи и подвижностью  пальцев рук у каждого ребенка. 
Для лучшего усвоения детьми родного языка использую метод наглядного моделирования. Почему именно моделирование?

Потому что: дошкольный возраст – это расцвет наглядно-образной формы мышления, а это значит, что в этот период наглядный материал усваивается лучше вербального.

Дошкольный возраст – это благоприятный период для развития способности к замещению.

Дошкольный возраст – это сензитивный период для развития речи.

Поэтому нельзя упускать возможности расширить, углубить способность к образному познанию.
Что же такое моделирование? 
 По мнению Л.А. Венгера «Моделирование- это  эффективный  способ, позволяющий  выявлять  содержание  и  последовательность  действий, определенные  отношения  между  персонажами  и  ведущей к способности  употреблять  заместители и  пространственные    модели  «в  уме», что  помогает  представить  дошкольнику  при  их  помощи  то, о чем  рассказывают  взрослые и заранее   «видеть»  возможные  результаты  собственных  действий».  А  это  и  есть и понимание, и мышление, и речь.
   У многих из вас, наверно, возникает вопрос: « Смогут  ли дети с ЗПР овладеть  наглядным  моделированием?»-  приведём  слова  доктора  педагогических  наук  Венгера Л. А.:  «Все  дети  способны  овладеть  наглядным  моделированием». И я с этим полностью согласна. Это  обосновано  тем,  что  наглядно- образная форма  мышления является  первичной  в  онтогенезе, и  к 6  годам  способна стать  базой  для  формирования  более  сложных  форм  деятельности  у  дошкольников  с  задержкой  психического  развития, и способствует развитию речи детей.
Работа по развитию мелкой моторики и наглядному моделированию  ведется параллельно и имеет 3 уровня сложности:
	уровни
	Развитие мелкой моторики
	Наглядное моделирование

	1 уровень
	Цель: развитие тактильных ощущений, которые являются источником мощной импульсации в коре головного мозга, что также положительно влияет на развитие речи.

Вначале ребенка учу приемам самомассажа рук. Самомассаж – один из видов пассивной гимнастики. Он оказывает тонизирующее действие на центральную нервную систему, улучшает функции рецепторов, проводящих путей.

Массаж мы  выполняем массажными мячиками из разного материала, шишками, пуговицами, крупами и др. Сопровождаем песенками или стихами.

         После выполнения самомассажа  приступаем  к упражнениям:

«Горячо – тепло - холодно», «Пальчиковый бассейн», «Волшебный мешочек», и др.

Используем следующие дидактические пособия:

«Дерево» - активизирует развитие познавательных процессов, координирует зрительные и тактильные анализаторы. Развивает мелкую моторику, восприятие,  воображение и речь.

Центр, развивающей активность – развивает коммуникативные навыки, мыслительную деятельность, внимание, мелкую моторику, зрительную и слуховую активность, координирует движения.

Центр, стимуляции зрительных и тактильных ощущений – развивает коммуникативные навыки, восприятия, воображения, речь и осязательную активность.


	Цель: Усвоение сенсорных эталонов, которое позволяет обогатить словарный запас.

Усвоение сенсорных эталонов- системы геометрических форм, шкалы величины, цветового спектра, пространственных и временных ориентировок, звуковысотного ряда, шкалы музыкальных звуков и др.- это не просто умение правильно называть то или иное свойство предмета, а иметь четкие представления для анализа и выделения свойств самых различных предметов в самых разных ситуациях.

Развитие восприятие сенсорных эталонов, помогающих развивать речь, включает в себя два основных компонента:

- формирование и совершенствование представлений о разновидностях свойств предметов, выполняющих функцию сенсорных эталонов;

-формирование и совершенствование самих перцептивных действий необходимых для использования эталонов при анализе свойств реальных предметов.

Дидактические игры: «Волшебный круг», «Волшебные фигуры», «Какая игрушка», «На что это похоже», «Камушки на берегу» (О.М. Дьяченко, Е.Л. Агаева, Л.Е. Венгер)
Эти игры помогают обогатить словарь детей, расширить знания об окружающем мире, усвоить сенсорные эталоны, развить психические процессы.


	2 уровень
	Пальчиковые игры.

Пальчиковые игры и упражнения - уникальное средство для развития мелкой моторики и речи ребенка в их единстве и взаимосвязи.

Очень важным фактором для развития речи является то, что в пальчиковых играх все подражательные действия сопровождаются стихами. 

Движения правой и левой рук контролируются разными полушариями мозга и, когда ребёнок начнёт легко выполнять нужные движения одной рукой, необходимо учить  его выполнять те же движения другой рукой, а затем сразу двумя руками.

 Статические упражнения :(без движения):“Кольцо ,“Коза, “Три богатыря, “Заяц, “Вилка”.

Динамические упражнения (с движениями пальцев): «Моя семья»,

«Пальчики здороваются», «Встали пальчики» и др.


	Двигательное моделирование

Этот  этап  начинается  с  разыгрывания  простых  сюжетов, знакомых  ребенку  по  его  собственному  опыту. Рассказ должен быть коротким, включающим не более 2-3 персонажей.  А сюжет – это четкое описание действий персонажей, имеющий определенное начало и конец. 

От  простых  сюжетов  переходили  к  моделированию  русских  народных  сказок, в первую очередь   кумулятивных («Репка», «Теремок»),  т.к.  эти  сказки  близки  и  понятны  детям  и  их  чтение  (рассказывание)  начинается  с  самого  раннего  возраста.

     Для  успешного  освоения  принципа  замещения  предлагаю  детям  следующие  приемы,  облегчающие  воспроизведение  сюжета  в  памяти:

- подбор  иллюстраций  и  пересказ  наиболее  запомнившегося  сюжета;

- прошу  нарисовать  рисунок  по  выбору  сюжета  сказки  и  пересказать  данный  фрагмент;

- показ  иллюстраций  с  изображением  персонажей  и  существенных  деталей и
подбор  к  ним  соответствующих  моделей;

- показ  иллюстраций,  последовательно  отражающих  содержание  произведения;

Моделирование проводится 1-2 раза в месяц.

Используем следующие дидактические пособия:

- настольные театры; (фото)

- пальчиковые театры;

-  «Мой дом» - развивает зрительное восприятие, произвольное внимание, координацию «глаз – рука», речь и

 концентрирует внимание. 

-«Сказочный лабиринт» - развивает

зрительно-моторную координацию, речь, визуальное и тактильное восприятие, ориентировку в пространстве, зрительный и слуховой анализатор, активизирует внимание. (Видеоролик)

Эти приемы и дидактические пособия способствуют развитию речи.

	3 уровень
	Пальчиковые игры с предметами

Позволяют обрести эластичность мышц и повысить подвижность суставов; воспитать навык удержания позы; ощутить объем мышечных движений их силу и выносливость;

развивают мыслительные и речевые процессы и их произвольность.

Игры с карандашом:

«Ходьба с коромыслом», «Качели»,

«Дудочка», «Трудолюбивый муравей» и др.

Игры с катушкой:

«Перевертыши», «Штанга», «Выдерни морковку» и др.

Игры с мячиком

«Фокусник», «Разминка» и др.

Игры с решёткой:

«Зоопарк», «Улей»,  «Хоровод» и др.

Можно использовать прищепки, пробки от пластиковых бутылок, волчки, шнурки, тонкие канцелярские резинки и др.
	Предметное моделирование .

          При   предметном  моделировании  на  нескольких  игровых  полях сказка  разбивается  на  несколько  смысловых  частей,  и  каждая  часть  обыгрывается  на  отдельном  игровом  поле.

    Например,  в  сказке  « Колобок»  каждая  встреча  Колобка  с  героями обыгрывается  на  разных  игровых  полях,  а  моделей  Колобка    столько  же,  сколько  и  тех  героев,  с  которыми  он  встречается.

    У  детей  возникают  следующие  трудности:

1.  Разделить  сказку  на  смысловые  части;

2. Понять, что  каждое  игровое  поле-  это  отдельная  часть  сказки  и  присутствующие  персонажи  должны  повторяться  на  каждом  игровом  поле;

3.Составить  последовательную  цепочку  игровых  полей, для них желанную, чтобы у детей было желание о ней рассказать.

Дидактическое пособие :

- набор полей;

- набор моделей.




Опыт показал, что на 2 этапе немаловажное значение в работе по развитию речи имеет тесное сотрудничество с родителями. Поскольку родители не готовы к оказанию помощи детям, тяжело воспринимают их состояние, то я пришла к выводу, что им надо помочь.  В своей практике использую как традиционные методы: консультации, беседы, лекции, практические занятия с родителями. Так и не традиционные: педагогические гостиные, на которых родители учатся по-новому играть с детьми, понимать их. Эти навыки взаимодействия, методы совместной деятельности родители в дальнейшем  применяют самостоятельно в домашних условиях. Тематика педагогических гостиных разнообразна: «Играя развиваем», «Волшебные фигуры», «Сочиняем сказку», «Чудесные предметы» и.т.д. Данные формы работы с родителями позволяют заинтересовать и включить их в коррекционный процесс. Более того, родители становятся не только нашими помощниками, но и начинают лучше понимать своих детей, их совместный досуг и  даже дорога до детского сада насыщены играми, общением уже не только по бытовым вопросам. 
 Взаимодействие с педагогами осуществляется через консультирование, мастер - классы, взаимопосещения занятий, семинары- практикумы, где они знакомятся с формами и методами работы по развитию речи и коррекции мелкой моторики, которые успешно осваивают. 
        Предложенный мною опыт работы, по формированию речи у детей с задержкой психического развития,  включает коррекцию общей и мелкой моторики и использование метода наглядного моделирования, что  способствует  развитию мелких движений пальцев рук, которые становятся более четкими, координированными, нормализации мышечного тонуса и двигательной активности, а также усвоению детьми родного языка
Формирование речевых умений  и навыков у детей с ЗПР происходит неравномерно, поэтому еще не у всех детей, получается, точно строить рассказ, правильно составлять предложения, но речевое оформление детских высказываний усложняется. 

В перспективе, на базе проведенной работы по развитию мелкой моторики и наглядного моделирования,  мы планируем создание проекта по театрализованной игре с детьми с ЗПР организацию  лекотеки, пополнение сенсорной комнаты новыми дидактическими играми и пособиями.
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